



受权发布

在新的历史起点上推进“一国两制”伟大实践 ——中共二十大召开在港澳社会引发热烈反响

新华社香港/澳门10月17日电 中国共产党第二十次全国代表大会16日隆重开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告，在香港特别行政区、澳门特别行政区引发热烈反响。港澳各界人士认为，这是一份指导全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文献，高屋建瓴，鼓舞人心，催人奋进。他们表示，中共十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面推进“一国两制”实践，坚持“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，香港、澳门保持长期稳定发展的良好态势。有伟大祖国坚定支持，有“一国两制”坚实保障，香港、澳门定能创造更大辉煌，同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。

信心满怀展望新时代新征程

“在新时代十年取得伟大变革的基础上，在世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开的大背景下，习近平总书记在报告中阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，指明了新时代新征程中国共产党的使命任务，意义重大，影响深远。”全国政协副主席梁振英表示，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，港澳同胞可以发挥独特作用，都有报国之门、用武之地。香港各界应深入学习领会报告内容，群策群力，共同为实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

“中共二十大是在迈上全面

建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记在报告中多次提及‘一国两制’和香港工作，充分表明中央的高度重视，令人鼓舞。”香港特区行政长官李家超说，报告对“一国两制”实践作出精辟论述，是推进香港发展的“定海神针”。今天的香港站在新的历史起点上，我们要认真学习报告精神，亦应有团结奋斗作为，更好融入国家发展大局。

澳门特区行政长官贺一诚表示，习近平总书记在报告中全面总结了新时代国家发展取得的重大成就和

宝贵经验，科学谋划了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务、大政方针。报告中关于澳门工作的重要论述，彰显中央对“一国两制”伟大事业的高度重视，体现对澳门的亲切关怀，对澳门发展给予重要指引和重大支持，为具有澳门特色“一国两制”成功实践行稳致远指明方向，极大鼓舞了广大澳门同胞的发展信心。

港澳媒体纷纷聚焦中共二十大召开，作了大量报道。香港《大公报》17日发表社评表示，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党的初心和使命。二十大报告展现了中国共产党的决心和信心，擘

画了新时代中国发展的美好蓝图，吹响了全面建设社会主义现代化国家的“进军号”。香港各界要深刻领会报告精神，自信自强，守正创新，勇毅前行，抓住历史机遇，全力以赴为中华民族伟大复兴贡献香港力量。《澳门日报》同日发表社论表示，二十大报告是一份纲领性文献，擘画出未来五年乃至更长时期治国理政的宏大蓝图，高屋建瓴，激动人心，催人奋进。澳门同胞应紧紧抓住祖国全面建设社会主义现代化国家的契机，更加开拓进取，做积极参与者与贡献者，在共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的荣光中实现自己的人生价值。

坚定信念推进“一国两制”事业

“二十大报告中的相关论述再次强调坚持‘一国两制’的重要性、必要性和长期性，为港澳发展领航掌舵。”全国人大常委会委员、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗说，面对香港局势一度出现的动荡，中央依照宪法和基本法有效实施对特别行政区的全面管治权，制定实施香港特别行政区维护国家安全法，落实“爱国者治港”原则，

香港局势实现由乱到治的重大转折。面向未来，香港各界应团结一致，在二十大报告精神指引下，同心书写“一国两制”实践新篇章。

全国港澳研究会副会长刘兆佳表示，习近平总书记在报告中对“一国两制”的论述，郑重宣示了中央治理港澳的大政方针，将极大增强港澳同胞对“一国两制”的信心。“一国”是根本，“一国”原则愈坚

固，“两制”优势才能愈彰显。在中央坚定支持下，香港定能不断提升治理能力和管治水平，“一国两制”制度体系定将得到进一步完善，“一国两制”事业必将劈波斩浪、行稳致远。

全国港澳研究会副会长、澳门大学法学院教授骆伟建表示，中共十八大以来，“一国两制”实践与时俱进，具有一以贯之的连续性，“一国

两制”的内涵和外延也不断拓展，具有鲜明的时代特点。习近平总书记在报告中强调，“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持。“我们相信，政策的连续性将给予港澳同胞极大的信心，将为维护港澳长治久安、开创‘一国两制’事业新局面提供坚实保障。”骆伟建说。

明确方向加快融入国家发展大局

“习近平总书记在报告中强调，支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题。我们充分感受到中央对港澳发展的关心、关爱，倍感温暖、振奋，信心倍增。”中国侨联副主席、香港中华总商会永远荣誉会长卢文端表示，国家发展为香港发展提供更强劲动力、开拓更广阔空间，香港社会应紧抓历史机遇，发挥自身优势，积极主动融入国家发展大局，在发展中

解决存在的问题、开创崭新成就。

“习近平总书记在报告中的论述为港澳发展领航定向，更加坚定了港澳同胞对未来的信念、信心。”全国政协委员、澳门中华总商会副会长廖泽云说，中央支持和国家发展为澳门发展提供了强大动能、开辟了光明前景。澳门要加快融入国家发展大局，积极投入粤港澳大湾区建设，协力助推构建新发展格局。澳门各界要鼓足干劲，乘势而上，不断推进经济适度

多元发展。

粤港澳大湾区青年总会主席吴学明表示，习近平总书记所作报告让港澳年轻一代深受鼓舞，更加明确了奋斗目标与方向。“报告擘画了国家发展美好蓝图，港澳青年能从中找到施展才华的广阔天地。港澳青年应以拼搏进取的主人翁意识，把个人成长、建设港澳同贡献国家紧密联系起来，站上大舞台，把握大机遇，书写精彩人生、实现理想追求，为民族复兴

贡献所长。”

“中共二十大的召开和习近平总书记所作报告，将激发广大港澳同胞与全国人民携手奋进新征程的更大热忱。”梁振英说，在推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中，港澳同胞从未缺席。在中华民族实现伟大复兴的历史进程中，香港、澳门必将作出更大贡献。
(记者 查文晔 牛琪 刘刚 李寒芳 黄苗恬 刘欢 陈键兴)